

Айтбембетова А.Б.
доктор экономических наук, доцент
Кафедра Экономика
Высшая школа экономики и бизнеса
КазНУ им. аль-Фараби

Основные методы исследования в экономической теории

Для рассмотрения, выявления и интерпретации экономических явлений применяют целый ряд методов исследования. Метод с греческого означает порядок или путь изучения экономической реальности. Причем различают как общенаучные, так и экономические методы исследования. Общенаучные методы – это есть способы распознавания действительности, применяемые всеми науками будь то социально-гуманитарного или естественно-научного направления. Экономические методы – это есть методы исследования, свойственные лишь для экономической науки. В процессе обучения вы сможете глубже достигать смысл и применять различные методы исследования.

Существует целая когорта методов исследования, применяемых экономистами. Представим лишь небольшую толику их:

Метод научной абстракции

- это есть отвлечение от наносного, поверхностного и выявление сущности категорий или явления на основе причинно-следственных и последовательных взаимосвязей. Этот метод успешно в своей научной деятельности использовал Карл Маркс, описывая капиталистический способ производства

Метод индукции и дедукции

- Индукция – это умозаключение от частного к общему. Дедукция – это умозаключение от общего к частному

Исторический метод

- это метод, при котором экономические явления исследуются в исторически определенной последовательности

Логический метод

- это движение мысли от простого к сложному

Математический метод

- это метод математического языка измерения, сравнения и счета. Этот метод позволяет формализовать экономическую науку и делать правильные выводы из установленных аксиом или предпосылок

Экономико-математическое моделирование

- это метод, благодаря которому возможно прогнозировать или имитировать хозяйственные процессы с применением функций, графиков, диаграмм. Экономическая модель – это есть упрощенное описание реальности, позволяющее выявлять экономические явления и закономерности изменений и их последствия

Метод анализа и синтеза

- Анализ – это процесс изучения экономического предмета с разбивкой на отдельные элементы. Синтез – это есть процесс объединения различных элементов предмета в единое целое

Экономический эксперимент

- это есть искусственное воспроизведение экономического явления в наиболее благоприятных условиях в целях практического применения

Аналогия

- это метод познания, заключающийся в переносе совокупности свойств одного явления на другое. Например, по аналогии с человеческим кровообращением Франсуа Кенэ пришел к открытию движения товарных и денежных потоков в его знаменитой работе «Экономическая таблица». На основе аналогии создается гипотеза, т.е. предположение, на основе которой подтверждаются или опровергаются те или иные умозаключения

Метод сравнения

- это метод, позволяющий определить соответствие или несоответствие отдельных процессов или явлений. Например, на основе этого метода сравнивается экономический рост в стране и за рубежом с другими странами для проведения анализа и сопоставления

Важное значение при исследовании и оценке экономических процессов имеют подходы, с помощью которых мы интерпретируем те или иные экономические процессы. Обычно экономические вопросы обсуждают не только экономисты, но также этими вопросами занимаются и политики. В соответствии с этим отличают позитивный и нормативный подходы.

Позитивный подход – это есть высказывание об экономической ситуации и оценке со стороны экономистов. Что означает выявление, просвещение и объяснение тех или иных экономических процессов с точки зрения актуальности и реального положения дел.

Нормативный подход – это есть оценка и освещение экономических проблем и путей разрешения их с позиции политиков. Политики исходят из желаемого положения дел, с позиции видов на будущее.

Природа их взаимоотношений не вступает в противоречие, поскольку каждая из сторон призвана разрешать вопросы эффективности с учетом роста благосостояния членов общества и экономики.

Экономическая теория в процессе своей эволюции прошла большой путь и способна ответить на процессы протекания экономической жизни. Вместе с усложнением экономической жизни меняются представления о предмете экономической науке, вводятся новые экономические категории, экономические законы и закономерности. Инструментом для объяснения этих процессов служат методы исследования. Понятийный аппарат экономической науки не стоит на месте и продолжает пополняться, реагируя и отражая новые вызовы современности.

